

刘赐贵在共建21世纪海上丝绸之路分论坛上表示 做好五方面工作 贡献海南力量

中更有作为。

刘赐贵说，建设21世纪海上丝绸之路将给东盟和中国、乃至全世界带来更多福祉，是一条友谊之路、合作之路，发展之路、共赢之路，是迈向亚洲命运共同体最好的通道。

刘赐贵向在座嘉宾介绍道，海南是中国最南端的省份和管辖海域面积最大的省份，具有生态立省、中国最大的省级

经济特区和上升为国家战略的国际旅游岛建设3大独特优势，围绕南海资源开发服务保障基地和海上救援基地两大定位，致力打造21世纪海上丝绸之路的桥头堡和重要战略支点。海南与东盟和海上丝绸之路沿线各国地缘相近、人文相亲，双方有着悠久的往来历史，并且日益紧密，在发展蓝色经济与推动区域次区域合作上，海南有着得天独厚的优势。

海南在建设21世纪海上丝绸之路上有独特的地位和作用，下一步要重点做好以下5个方面的工作，争取在服务国家战略中作出海南贡献。

刘赐贵强调，一是积极参与海上互联互通建设，发挥四大机场、四大港口和即将开通的环岛高铁、田字型高速公路的优势，构建海上丝路的门户和枢纽。二是共同打造“环南海游轮旅游圈”，发

挥南海周边旅游资源丰富的优势。三是在建设南海资源开发服务保障基地和南海救援基地“两个基地”中发挥更积极的作用。四是以200多万东南亚琼籍华侨为纽带，加强各领域人文交流合作，启动与东盟国家合作办学，海洋博物馆、南海佛学院等文化项目建设。五是以亚太经合组织第四届海洋部长会议通过的《厦门宣言》为指导，推动蓝色经济的发展。



后故事

省外办有关负责人讲述
共建21世纪海上丝绸之路分
论坛筹备幕后
天时+地利+人和
赢得筹办分论坛

■ 本报记者 单憬岗 彭青林

今天下午，由外交部、国家海洋局和海南省联合举办的共建21世纪海上丝绸之路分论坛在博鳌亚洲论坛东方演艺厅举行，现场座无虚席。

这是一场堪称组织完美的分论坛。谁也没想到，这场完美的分论坛其实是在两个月时间内抢抓机遇、大胆申报、细心筹备的结果。

抢抓机遇

“这个论坛完全是海南抢抓机遇赢来的。”海南省外事侨务办公室有关负责人介绍了这句话背后的故事。

今年年初，省外办主任、省服务与利用博鳌亚洲论坛联席会议工作机制领导小组办公室主任王胜在西安出席一次国际会议。其间与外交部副部长刘振民茶叙，从交谈中王胜得知外交部正在选择一个年度活动启动仪式的举办地，他马上意识到这是一个难得的机遇。

返琼后，王胜与分管领导和有关处室负责人交流了想法，很快形成共识。今年是国家一带一路重大战略全面落地的开局之年，博鳌亚洲论坛作为我国主场外交的重要平台，举办共建21世纪海上丝绸之路分论坛，有利于加大对一带一路特别是“一路”的政策宣示和沟通交流，可以说应了天时；海南作为博鳌亚洲论坛会址所在地，也是21世纪海上丝绸之路建设的重要节点和面向东南亚国家海上合作的前沿地区，在海南举办这场分论坛具有天然的地缘条件；海南在东南亚国家还分布着200多万琼籍华侨华人，因此还具有人缘相亲的优势。“所以，在海南举办这场活动可以说是顺应了‘天时、地利、人和’。”这位负责人说。

一周后，省外办副主任戴贞便带上策划方案到外交部和国家海洋局做了专门汇报。两家上级单位对海南的主动作为和策划能力大加赞赏，方案很快得到采纳。其实，在海南申报以前已有多个省市向外交部表达了承办意愿，但海南凭借多年来举办大型外事活动积累的口碑和高质量的策划方案迅速胜出。

细心筹备

分论坛筹备工作于春节后正式启动，而此时距论坛年会只有不到1个月时间。对于举办一场大型活动来说，前期策划方案只是万里长征的第一步，启动仪式设计、宣传片制作、分论坛具体方案、海洋合作图片展、中场过渡演出等细化方案和具体落实，才真正考验一个团队的水平。

细节决定成败，丝毫不得含糊。启动仪式视频委托海南省广播电视台总台制作，前后修改数十次。

分论坛中间有一段过渡场景，这个转场设计从最初的黎苗八音到少儿舞蹈，再到童声合唱海的故事，请了岛内不少文艺工作者出谋划策，再加上无数次编排，才有了三分钟的完美过渡。

细节越多，合成的难度越大。想达到行云流水的效果，没有捷径可走，只能靠不断地演练。筹备活动中前前后后演练了三十多遍，直到万无一失。

令人难以置信的是，这么一场大型活动，筹备组的核心团队只有三名工作人员。分管领导戴贞亲自上阵，活动总协调张芝经常一天要接电话上百个，晚上经常耳鸣失眠。小组长钟天祥一个月里鬓角上又多了一圈白发。

“局外人往往纳闷，为什么那么折腾？何必追求完美？孰不知这里有守护荣誉的责任，舍我其谁的担当和追求卓越的品质，这就是海南外事团队的精神丰碑。”这位负责人员说道。

(本报博鳌3月28日电)



3月28日，共建21世纪海上丝绸之路分论坛暨中国—东盟海洋合作年启动仪式在博鳌国际会议中心举行。

本报记者 王凯 摄

共建21世纪海上丝绸之路分论坛上外国政要纷纷发言点赞

“一带一路”是区域内国家共同利好

■ 本报记者 单憬岗

今天下午，博鳌亚洲论坛主会场东

演厅内，座无虚席，宾朋云集。共建21世纪海上丝绸之路分论坛正在这里举行，与会嘉宾在思想激荡中领悟真知灼见，在

智慧交融中达成发展共识。嘉宾中包括泰国副总理兼外长他那萨、澳大利亚前总理陆克文、柬埔寨公共工程与运输部大臣

陈尤德，他们纷纷为我国提出的“一带

他那萨：“一带一路”将推动互联互通

“我们今天从世界各地来到这里，就是因为‘一带一路’能够带来互联互通。”他那萨认为，互联互通能够推动货物、服务、投资、信息的流动，给地区带来繁荣。

他那萨表示，中国提出的“一带一路”倡议，能帮助泰国在内的区域内国家改善基础设施的联通。因此，泰国支持中方的倡议。“各方都应该建言献策

来加强互联互通，我们应该同时推动陆上和海上的互联互通。”他那萨认为。

他那萨说，海洋合作潜力巨大，但区域内国家仍没有对海上合作给予足够重视。而且海洋合作面临着海平面上升、渔业资源减少、海盗行为、石油泄漏等挑战。因此，大家需要借助博鳌亚洲论坛

等平台协同一致，共同努力应对挑战。

他那萨介绍，泰国正在加强港口和港口互通，扩建海港，以应对越来越多的海上货运，“互联互通可以帮助我们减少贫困，创造更多的机会使得更多的人富裕，确保粮食和能源安全，推动区域和平稳定。”

陆克文：“一带一路”战略不是空话

“‘一带一路’的概念不是空洞的话，是看得见、摸得着的。”陆克文说自己非常喜欢21世纪海上丝绸之路的提法，“我从今天上午习近平主席的讲话中听到，‘一带一路’战略不是空洞的话，而是由具体的项目组成的。

性规划合作等多个角度，进行了规划。”关于“一带一路”，他强调说，他认为中国政府提出的“一带一路”概念规模很大，是从未来的投资额来讲。外国人应该认识到这不是一个口号，而是由具体的项目组成的。

“为什么有‘一带一路’这个概念，那是因为全亚洲的基础设施建设得还不够。”他说，不管到东南亚、南亚、西亚和中亚，没有高速公路就直接影响经济发展，因为全亚洲有这个需求。他认为，现代的经济要发展，需要建设基础设施，而基础设施的投资非常高昂，而地区的投资金融机构将是对全地区发展的一个重要组成部分，例如亚投行。

当下，全世界的经济增长率还很慢，“一带一路”战略的实施将对世界经济起到积极影响。“很多国家还没认识到‘一带一路’的重要性，这将给世界和亚洲经济带来重要飞跃。”陆克文举例说，在建的北京第二个国际机场是基础设施建设的一部分，这一项目不仅有中国的公司参加，而且有多个国家的公司参加；用的设备不仅有是中国产的，更是全世界产品的汇集。

陈尤德：坚决支持中国政府的相关举措

“柬埔寨政府坚决支持中国政府‘一带一路’的举措！”陈尤德说，21世纪海上丝绸之路是一个重要议题，柬埔寨和中国有着团结合作友好的传统友谊，中国帮助柬埔寨融资建设了2500公里的公路。近年，柬埔寨经济发展态

势良好，GDP增长达7%，“我们感谢中国政府一直以来支持我们国家进行各种建设和发展。”

通等基础设施需要进一步发展。“虽然我们和过去相比，交通有了很大改善，但未来还不够。中国很多公司来柬埔寨投资，柬埔寨通过设立经济特区来帮助经济发展，包括全面开发旅游资源建立综合性的旅游度假区。这种投资的规模都非常大，需要‘一带一路’的政策来帮助实施，因此我们欢迎中方的政策。”

陈尤德表示，柬埔寨还要全面开发

旅游资源，建设旅游综合度假区，而这些需要的投资规模和投资项目都比较大。而亚投行能够帮助柬埔寨进行这些投资，这对现有的金融机构起到良好的补充，对于柬埔寨来说是个好事，将会让其保持目前的增长速度。“中国倡议的亚投行是重要举措，是‘一带一路’的一个很好的策略！”

(本报博鳌3月28日电)

用开放共赢奏响“一带一路”历史乐章

■ 本报记者 郭嘉轩

本次博鳌亚洲论坛年会上最受关注的话题——中国“一带一路”战略，今天传出了重大利好消息：国家主席习近平在大会主旨演讲中，清晰、权威地给出了“一带一路”的概念范畴。由国家发改委、外交部、商务部同日联合发布的《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》，则为

“一带一路”的实施路径给出了“详尽注释”。界定加解读，“一带一路”蓝图更加清晰地呈现在世界面前。“命运共同体”的历史交响，在万众期待中，奏响了雄浑的第一乐章。这份蓝图，描绘了务实推进“互联互通”的路线图。“一带一路”建设，互联互通是关键。《愿景与行动》提出建设“两张网”，即“基本形成安全高效的海空通道网络、高标准自由贸易区网络”，可看做在“硬件和软件”两方面加快互联互通。前者侧重以基础设施为先导，促进沿线经济体互联互通；后者则以降低贸易门槛、提升贸易便利化水平加快区域内经济一体化。

这份蓝图，将带给世界一份大大的“红包”。习近平主席在主旨演讲中强调，“一带一路”建设不是空洞的口号，而是看得见、摸得着的实际举措，将给地区和国家带来实实在在的利益。这绝不是一种姿态，而是一个负责任大国做出的庄严承诺。通过“一带一路”建设，中国将自身积累30多年的发展经验、改革红利以及美好愿景，分享给欧亚各

国，将是造福沿线国家的重大利好。

这份蓝图，必将深刻地影响和改变亚欧大陆数十亿人民的生活。政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金金融通、民心相通。在不远的将来，坐着高铁直达欧洲，外国商品随意采购，沿线旅游说走就走，海外留学创业更加便利，畅快分享各国文化，都将是沿线人民的生活常态。

“中国崛起号”列车快速驶来，在“一带一路”这条互尊互信、合作共赢、文明互鉴的大路上，中国向所有愿意参与的国家和地区，发出了“大开放、大交流、大融合”的郑重邀请。

(本报博鳌3月28日电)

省政府宴请 华商圆桌会议代表

本报博鳌3月28日电(记者罗霞)今天中午，省政府在博鳌举行欢迎午宴，与参加博鳌亚洲论坛2015年年会华商圆桌会议的华商领袖及专家学者共叙乡情、共商合作发展大计。

省委常委、常务副省长毛超峰对出席午宴的各位海内外嘉宾表示诚挚的欢迎。他说，作为海外华侨华人的杰出代表，广大华商心系故土，恋祖爱乡，始终关心、参与祖国的改革开放和现代化建设，为共圆中华民族伟大复兴的中国梦作出了杰出贡献。海南是全国第三大侨乡，琼属侨胞达370多万，分布在在全球近60个国家和地区。一直以来，琼属侨胞热情投身家乡的建设发展事业，成为了海南国际旅游岛建设不可或缺的重要力量。

毛超峰希望广大华商继续扩大和深化与海南的合作，共建国际旅游岛，共享发展新成果。海南将为广大华商、企业家投资海南、创业海南，提供优质服务和优惠政策。

国侨办副主任庄荣文表示，当前，海南省作为海上丝绸之路重要节点，正处在建设海洋强省的重要战略时期，肩负着服务国家南海战略、维护国家主权安全的崇高使命。国际旅游岛建设、三沙设市等，为海南加快发展提供了先机。相信海南一定能够抓住难得的发展机遇，实现经济社会快速发展。

庄荣文说，明天，我们将召开博鳌亚洲论坛年会华商圆桌会议，主题是中国东盟自贸区升级版与海上丝绸之路建设。相信有各位华商领袖与专家的热情参与，我们汇集智慧，凝聚共识，一定能为打造中国东盟自贸区升级版、实践“一带一路”战略提供广阔的视角和思路。

本报两份博鳌特刊《海南答卷》 《拥抱丝路》引发强烈反响—— 这是观察海南发展的 两个最好维度

本报博鳌3月28日电(记者单憬岗)“第一眼看来，就是夺人眼球的图片和大气的排版，一下子吸引了我。”这两天，上海优狗传媒公司策划总监刘利坐在博鳌亚洲论坛酒店大堂时，多了一件高兴的事，就是阅读海南日报27日和28日重磅推出的两期博鳌特刊：《海南答卷》和《拥抱丝路》，“这两份特刊是观察海南这些年发展的两个最好的维度，全面又生动！”

本报27日推出全彩12版特刊《海南答卷》，从一个个新闻亮点切入，生动描绘出海南深化改革、经济发展、城乡建设、人民生活日新月异的变化轨迹。这份答卷铭记着习近平总书记的殷殷希望、亲切嘱咐，镌写上海南人民的大胆探路、拼搏实干。

28日，本报再次推出全彩48版的特刊，聚焦“拥抱丝路”这一主题，围绕建设21世纪海上丝绸之路的伟大构想，按“寻路”“思路”“启航”三大板块逐层展开，全方位展示海南满怀激情拥抱这一千载难逢的历史发展机遇的积极作用。

“《海南答卷》很接地气，故事生动，言之有物。”江苏大圆银泰贵金属现货电子交易市场有限公司品牌经理庞文娟昨天拿到这份特刊时就被吸引了。今天一早，她又想追着看第二个特刊，由于没有拿到纸质版报纸，就上网阅读了全部的《拥抱丝路》特刊，“第二个特刊同样的文字优美、标题醒目，很耐看！”

“像我们这样的外地人，要想了解海南，看你们的这两个特刊是一个不错的办法。”刘利说，透过海南日报有关博鳌亚洲论坛年会的报道，人们既可以全面深入了解海南经济社会发展现状，还可以明显感觉到海南正深入利用论坛资源发展自身。博鳌特刊的报道不仅富有海南特色，同时也日趋国际化，这主要体现在主题、报道手段和方式不断融入国际化的氛围中。

由于工作关系，经常和纸媒打交道的刘利认为，海南日报的特刊版式清新疏朗、简约大气，报道内容也较为易读、悦读、耐读，“我觉得你们的报纸吸引力将会越来越大。”



赶时间的嘉宾

“一路上为了赶时间，一直在争分夺秒地赶路！”一位参会嘉宾感慨。在这一年一度的“博鳌时间”里，视时间为生命的各国嘉宾相约博鳌，共商亚洲未来。

本报记者 张杰 摄



(本报博鳌3月28日电)